

活跃在抗日战场上的云南妇女战地团

今年是台儿庄大捷70周年。在血战台儿庄时，无数中华好男儿为了抵抗日本寇的侵略而流尽最后一滴热血。鲜为人知的是，在当年的这场恶战中，竟然活跃着一支云南妇女战地服务团，她们在刀光剑影中奋战在古老的大运河两岸，山东台儿庄的山山水水留下了她们的足迹。在民族危机的紧要关头，云南妇女出征抗敌的英勇壮举，在中国的抗战史上写下了光辉的篇章。



云南的女兵在昆明接受检阅



中国守军在台儿庄外围阻击进犯的日军

四千女子请缨北上抗日

1937年“七七事变”后，炎黄子孙携手而起，全国各地抗日救亡团体相继建立。云南省昆明市大中小学的女学生们在民族危亡的生死关头，也纷纷组织抗日游行，要求奔赴前线参加抗战。开始只有几百个女生，她们手持小旗呐喊着过街穿巷。经过几条大街后，围观的女孩子陆续挤进了请愿队伍，最后竟形成了4000余人的浩荡大军，向云南省府前进。

经过报名体检，省府挑选出60名女学生组成云南省妇女战地服务团。推选徐汉君女士为团长，胡廷璧为副团长，关秉坤、宋志飞、姚仙名为区分队长。每人交5元伙食费，自带行李到昆明西山华亭寺集训。每日鸡鸣，女学生们起床爬山，继以习操练武，学习救护，练习演讲，教唱抗战歌曲，排练街头短剧，每天风雨无阻。

不久，云南妇女战地服务团接到省府命令：“接六十军卢汉军长来电，要战地服务团到前方工作，准备出发。”女学生闻讯，个个兴高采烈。云南省主席龙云派军医处长率服务团到陆军医院再次体检，消息传出，千余女学生挤在医院大门口，吵嚷着要求

参加体检，到前方去抗日。因人数所限，当局只好疏导、动员她们做好思想准备，争取参加第二批战地服务团。好多女学生抹着眼泪，不情愿地离开医院门口。

最后确定60名女学生通过二次体检，组成云南妇女战地服务团，最大的不过25岁，最小的只有15岁。为了到前方去抗战，有的冲破了家长的阻拦，有的说服了未婚夫推迟婚期。女学生换上了戎装，准备了背包、水壶、饭盒、工作服、医药品，整装待发。

巾帼英雄事迹编入教材

1937年12月，南疆隆冬乍寒乍暖，抗日浪潮席卷云南。13日，云南妇女战地服务团奉命出发，赶赴前线。军车过滇至黔，爬山越岭，第二天到达贵阳市。战地服务团女战士的到来，轰动了贵阳，各界人士召开了隆重的欢迎大会。贵阳上百名学生蜂拥挤到主席台前，呼喊着要参加战地服务团，随同去前线抗战。不得已，云南妇女战地服务团又增添了6名贵州女战士。

军车到达湖南，湖南省主席张治中派女儿张素娥前来驻地慰问，赠送了锦旗、御寒衣物和慰劳金。湖南各界人士热情接待，问寒问暖，关怀备

至。

云南妇女战地服务团到达湖北省后，六十军军长卢汉在驻地武汉接见了战地服务团，他说：“你们还是些小姑娘，从家乡来到前方战地服务，这种抗日爱国的思想是很棒的。你们的技术和知识，还不能适应战地的需要，现在我委托汉口女青年救国会总干事陈纪彝先生会同军部，安排好训练计划，聘请武汉的爱国知名人士给你们上课。”

于是，战地服务团集中在武汉女中整训，科目有：日本侵华史、抗日民族统一战线、军事知识、游击战术、战地救护、野战医院临床、街头剧排练、救亡歌曲的演唱指挥、墙报编写宣传等。邀请的教师有当时工作战斗在武汉的郭沫若、邓颖超、史良、田汉、冼星海和胡若愚等人。

国立戏剧学校王家齐校长及教师董心铭等来服务团指导排练《放下你的鞭子》、《流浪者之歌》等街头剧。战地服务团在武汉街头演了三十多场，演得真切动人，围观群众被声情所动，把演员当成了从东三省逃来的难民，挥手呼喊，解囊捐钱赠物。战地服务团将收到的钱物全部送到武汉抗敌后援会，支援了抗战。

战地服务团正在紧张训

练时，英国《大陆报》记者专程来服务团采访，并写了一篇通讯报道，专门介绍云南妇女战地服务团的英雄事迹。这篇文章编入了英国自修大学的教材，目的在于唤起西欧妇女，抗击德国法西斯。英国记者还把妇女战地服务团的受训情况、救护演习、讲演宣传、文艺演出、生活情况等摄制了纪录片，带回英国在各地播放。

日军称她们为“女南蛮”

1938年4月初，我台儿庄大捷后，蒋介石决定乘胜扩大战果，向徐州地区大量增兵，欲在此与日军决战。六十军奉命增调台儿庄布防。不出所料，4月下旬，日本侵略军卷土重来，台儿庄烽火又起，六十军在台儿庄附近与日军遭遇数日，打退了敌人的多次反扑。云南妇女战地服务团宋志飞等人文闻讯，积极请战。随即刘先德、刘佩兰、彭明绪、张丽芬、陈琼芬、孟昭文、黄自仙、姜笛芳、苏志贤、汤炳贤、马绍良响应，没等上司批准，背上群众送给前方的慰劳品，自动跑到火车站，说服了后勤部门的长官，钻进了军车。

六十军在禹王山与日军惨烈厮杀，妇女战地服务团的女战士携带慰问品，冒着敌人的炮火，爬过运河浮桥，穿过

枪林弹雨到达禹王山下。敌人一阵枪炮打来，女战士即卧倒在麦地里，枪声一停，跃起救护伤员，送水送物到战壕。张冲师长见了说：“你们辛苦了。”爬到山顶，战士们见到家乡的小姑娘来到了前线，并肩战斗，很受鼓舞。杨洪元团长说：“你们这些女孩子都不怕死，不要命。我们要坚守阵地，誓与鬼子拼到底，为国家为民族战死疆场是光荣的。”女战士钻进战壕，分发慰劳品，为战士缝补衣服，代战士写家信。有的女战士拿起枪向敌人阵地打上一枪，引得日军狂扫一阵。日军见了这些“不怕死的”女兵，称她们为“女南蛮”。

战地服务团在躲避空袭时，在防空洞谈论起此事觉得很有意思，还写了一首打油诗：“古有花木兰，今有女南蛮。奋起为国家，解放又何难。”

出发时60人回来时36人

日军再次在台儿庄遭到打击，日本大本营察觉到徐州地区集结了大量中国军队后，制定了《徐州地区作战指导要领》，重新部署共计6个师团的兵力再次南北推进，包围中国军队，企图一举消灭中国军队主力。中国军队经过激烈的抵抗后，未能阻止日军攻势，至5月15日，日军完成对

徐州地区的包围。在危急形势下，中国方面决定放弃徐州，至21日，徐州地区中国守军主动撤离。

5月17日，六十军在台儿庄奉命转移，卢汉军长命令妇女战地服务团随特务团同行。女战士把伤员全部送走，背上毛毯、大米、手榴弹出发。运河两岸的老百姓跑来送行，或带水壶，或带鸡蛋，或提着果品，眼含热泪亲切地喊着：“老总喝口水，吃个鸡蛋，不要钱。为了保护老百姓，来打鬼子，你们辛苦了。”张张朴素而苦难的脸，双双流着泪水的眼睛，女战士看着心酸欲泣。白发苍苍的大娘喊着女老总，握着女战士的手问长问短，把鸡蛋、烧饼硬往口袋里塞，两情依依，泣不成声地告别了。离别鲁南苏北，敌机尾追，白天轰炸，晚上照明弹搜寻，卢军长在前，服务团随后，日夜兼程，边打边走，突破了敌人的封锁线，顺利转移到武汉，到一六六后方医院抢救伤员。从台儿庄转送来3000多伤员。医护人员忙不过来，云南妇女战地服务团即投入抢救，打针、换药、倒屎倒尿，忙得衣不解带。

云南妇女战地服务团历时5年，历经黔、湘、鄂、苏、鲁、皖等十余省。后来随着时局的发展，李莹等6人去了陕北，吕传淑在去陕北途中过河身亡，李景淑等3人去陕北受阻，改道去新疆。1942年初，服务团返滇，出发时60人的队伍回到滇黔原籍时只有36人。

1993年4月8日，台儿庄大战纪念馆落成时，特邀云南妇女战地服务团的老战士来参加盛典。云南76岁的段竞强女士千里迢迢赶来台儿庄，受到热烈欢迎。在座谈会上，段竞强感慨万千地发了言，回忆了烽火年代，随军抗战的艰难岁月，情不自禁地在会上唱起救亡歌曲。她来到纪念馆，哭了。她不停地擦着眼泪，直到看完馆展。

谢绝转载、上网 鲁南


选择北大青鸟 找到更好出路
 国际软件工程师培训班全线热招中！今年培训，明年就业！

珠江路小营校区——

- 依托北大青鸟九大优势
- 累计4000余名成功就业学员；
- 7年标准化办学经验；
- 长三角地区500余家合作企业；
- 2007年持证就业率达98%；
- 2008年新品课程ACCP5.0强势支撑

就业已不是问题，高品质就业才是我们的追求！

校址:珠江路609号东来科技大厦二楼 电话:025-83684399
 网址:www.pledu.com 10101010呼“北大青鸟培训”


立足软件测试,终生IT白领
北大青鸟鼓楼校区就业直通车等你来搭乘

软件测试——立足终生的“IT白领”

目前我国专业的软件测试人才较少，相对从事其他IT职业的人员而言，具备专业技能的软件测试人员在经过一至两年的工作实践后，就很容易晋升为软件测试主管、项目经理等更高级的职位。从薪资待遇上看，一般的软件测试人员第一年的薪水从2000至5000元/月不等，而有两年左右工作经验的测试人员月薪则可达8000元以上。平均每年薪资的涨幅可达70%以上。

地址:南京市中山北路26号 鼓楼 新晨国际大厦14层
 网址:www.js-btesting.com (在线咨询) 电话:025—83240832



意大利都灵理工大学年度选拔 高中毕业生首选

08年9月即可入读大学 奖学金10000欧元/年 助学金4200欧元/年 申请截止时间: 2008年5月9日

分别设置英文授课及英文意文双语授课的专业	理科学士（三年）	理科硕士（两年）
集中安排住宿，价格低廉，供应中餐	专业: 汽车工程 纺织工程 机械工程等	专业: 通讯工程 电子工程 环境工程
配备中国籍辅导员及文化使者	选拔条件: 高三在读或毕业; 大学第一, 第二年在读; 英语水平优秀	选拔条件: 大四在读或大学毕业; 有学士学位; 英文水平优秀
给每位学生公平的选拔和竞争机会		

都灵理工大学，全意首位，全球50强理工学院。“中国工程”是由都灵大学和CRT基金会联合实施的一个重要项目，其目的旨在促进中意两国学生和研究者之间的交流及合作，2006至2007两年，都灵理工大学已经成功招收了两批优秀的学生，今后的每年将招收更多中国的优秀学生，并不断提供更优厚的学习条件。

报名电话: 83594900
 83685580